

Отзыв на автореферат диссертации
игумена Агафангела (Гагуа)
представленной на соискание ученой степени кандидата богословия
на тему: «Особенности архипастырского служения Преосвященного
Александра (Толстопятова): жизненный путь, церковная
деятельность, научное и духовное наследие»

Актуальность диссертационного исследования игумена Агафангела (Гагуа) обусловлена выявлением взаимосвязи особенностей архиерейского служения в период гонений на Церковь с личностью иерарха на примере выдающегося архипастыря – архиепископа Александра (Толстопятова, 1878-1945). Именно личностным фактором зачастую определялся ответ архиерея на те вызовы, которые обращали к нему ситуации, обусловленные временем государственного атеизма.

В работе приводится целый ряд примеров того, как архиепископ Александр – и до архиерейской хиротонии и после нее – не только последовательно сохранял твердость своей веры, но и в условиях фактического запрета на проповедь, не просто проповедовал, а в самых неблагоприятных для этого условиях (в ссылке, во время болезни и физической слабости последних лет жизни) готовил большие апологетические труды, призванные опровергнуть положения атеистической пропаганды того времени.

Его сравнение с другим архиереем – апологетом св. архиепископом Лукой (Войно-Ясенецким), написавшим свой главный труд «Дух, душа и тело» примерно в то же время, когда архиепископ Александр незадолго до кончины завершил свое последнее апологетическое сочинение «Щит веры» – не просто оправданно, но и обозначает еще одно направление исследовательской деятельности по изучению православной апологетики советской эпохи.

Достоверность результатов, полученных в ходе работы над диссертацией, обусловлена привлечением репрезентативного для раскрытия избранной темы корпуса источников и необходимой историографии, а также применением комплекса научных методов, соответствующих поставленной цели исследования.

Диссертантом правильно определены объект и предмет исследования, а также задачи, решение которых позволяет достигнуть обозначенную в диссертации цель, заключающуюся в том, чтобы в свете новых выявленных исторических источников исследовать жизненный путь, церковную деятельность, научное и духовное наследие архиепископа Александра (Толстопятова) в контексте истории России и Русской Православной Церкви конца XIX – середины XX вв.

Исследование показывает значение жизненного пути, служения и духовного наследия Преосвященного Александра (Толстопятова) для общего понимания процессов церковной истории советского периода, в частности, феномена совмещения священнослужения и военной службы в первые годы советской власти; значения личностного фактора в расширении или сужении тех рамок, в которые были поставлены архиереи советским законодательством; развития православной апологетики в условиях антицерковных репрессий в СССР.

Научные положения, выводы и рекомендации основываются на обширной источниковой базе, которая своим объемом существенно превосходит количество источников обычно привлекаемых для написания кандидатской диссертации. Автор демонстрирует умение работать с источниками, заключающееся в их адекватной оценке в общем контексте анализируемых исторических событий.

Работа выделяется аргументированностью выводов, подкрепленных единой логикой исследования, что свидетельствует о высоком уровне подготовки и личной заинтересованности соискателя.

Диссертация позволяет лучше оценить масштаб личности архиепископа Александра (Толстопятова), на примере его жизни и подвига проследить общие тенденции церковной и общей истории России в рассматриваемый период. Введение в научный оборот его богословско-апологетических трудов и предварительная подготовка к их публикации, позволят глубже понять направление православной апологетической мысли 1920-1940-х гг.

Диссертационное исследование отвечает требованиям пунктов 21-27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви», утвержденного Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом 13 марта 2015 года, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

**Доктор исторических наук,
заместитель директора по НИР, профессор
Ивановского филиала Частного образовательного
учреждения высшего образования
«Институт управления», почетный работник
науки и высоких технологий РФ
Федотов Алексей Александрович**



11 апреля 2024 года

Контактная информация: Иваново, 153032, ул. Ташкентская, дом 90, литер А5, телефон/факс +7 (4932) 42-43-39; e-mail: aalfedotov@yandex.ru; веб-сайт: <http://www.miu-iv.ru/>.